

Абонмент:

За година 40
За 6 месеца 20
За 3 месеца 10

Един брой 1 л.

Обявления се печатат по 50 ст. ка. см.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ТРИВУНА

Седмичен орган на Окр. Комитет на Социалдемократическите организации
ВАРНЕНСКИ ОКРЪГ.

Всичко по-
относно до рес-
ника да се на-
праща на ад-
рес: Редакция
в Социалисти-
ческа Тривуна
— клуб „Борба“
— Варна.

Гласувайте с червената бюлетина

Да напрегнем всички сили!

Само няколко дни ни отделят от избора за общински съветници. В тия няколко дни, трябва да направим всичко, за да изпъкнем социалистическия си дял. Не трябва да оставаме тай безконтролно да се разхищават общинските средства — средства на работния свят.

Инициативата нашите успехи, колкото и големи да са, не могат да ни дадат възможност да разпоредим в управата на общината. Въпреки никоя партия днес не може да разчита на тая възможност ако се бори сама. Но тия успехи ще подигнат преснижа на партията ни тук веред варненските работници и граждани, ще проправят пътя към онаи цел, за постигането на която ние от двадесет години се борим.

И ние трябва да удвоим усилията си, особено тук, където за нещастие миналогодишните раздори в партията най-малко се отразиха.

Колкото да са променени условията, колкото тия условия днес да благоприятствуват за работата на партията ни, все пак ние мъчно успехме да загърдим онако което ни остана. Тая мъжовина, верно е, по някога отчайва, но нека не забравяме, че нашият път е тръпчив и че ние зинаги с мъжовина ще го пробиваме.

Да напрегнем сили да се откъснем от апатията, която души целия свят. Да помогнем за откъсването от нея на онаи дейни елементи, които трябва и могат да ни бъдат полезни. Нашият дял е да сторим това. Ние сме, които ние градим утвърдения дои.

А днес, особено тук, трябва смеята и самоотвержена борба. Ето комунистите сме съществени само на тех цинизм на ново сж измислили да лжат на невинни свет. Техната партия папостана онаи вътре, но атмосферата пак е още достатъчно гъста, за да може да се шири демагогията. Нашата първа длжност на социалисти е; безпощадна борба с тая мъфия от безжестини спекуланти.

Не трябва да позволим безнаказано да се доберат до общинската власт и онаи, миналото на които красноречиво го нори, как те и удрявяват. До вчера смъртни врагове, демократи и народници са се прегърнали е хората, които трябва само отървацине да бъдат у всеки сжзнателен гражданин. Сбирателното дружество от политически мошеници под фирмата „Национал-либерали“ за срам

на целия свет, упорито падига глава, окуражено от развалата на днешната власт. Няма тай скоро се набравят нещастията, в които тая алчна за грабеж и власт банда хвърли страната? Не вждат ли, че за алодеишната си шейните ижреници днес отговарят пред сжда?

Най сетне една нова клка около председателя на тричленната комисия и начело с него, потрива ръце да продължи не смущавана от никого своята „народовластническа“ политика, която варненският беден свят вече няколко месеца ишчита на гърба си.

На всички тия, влци в очко кожа, ние не трябва да позволим да се гаврят с нещастията на масите, вповнящи на които са самите.

Всеки ден, всеки час, всеки минута, навреждане социалдемократите трябва да води упорита борба с тях. И в най-загитената мжтурка трябва да проникне ободри телното социалистическо слово, за да разпръсне отровна атмосфера, която души града ни и която ще го погуби.

Да напрегнем всички сили, да удвоим енергията си, да вложим амбицията си в това свито дело, на което винаги искрено само ние сме служили!

Гласувайте за кандидатите на социалдемократите.

Новата митническа тарифа.

Внесен е в Народното Собрание законопроект за нова митническа тарифа. Нека читателите ни сами си направят сметка колко ще поскигне живота от това. Привеждаме размера за някои само артикули.

За всеки сто килограма внесени от вжи ще се плаща мито, аксиз и др. за ориз — 420 лв., за маслини — 420 лв., кафе — 3000 лв., чай — 7680 лв., захар — 1380 лв., растителни масла — 1250 лв., бов за воядисане на зради — 252 лв., лакове — 3360 лв., моливи черни — 2400 лв., моливи цветни — 4000 лв., печатарски мастила — 1380 лв., сол — 180 лв., порцеланови сждове — 1320 лв., стжкла за прозорци — 1260 лв., ламбени стжкла — 900 лв., печатарска хартия — 33480 лв., (или за метжр 6 - 8 лв.,) хасе — 4920 лв., (или за метжр в зависимост от дебелината 8 - 10 до 12 лв.), конци за шев макари — 6000 лв., (или за едиз макара 3 - 5 лв.), канад — 2760 лв., вжжета — 2520 лв., леници платове небелини — 6000 лв.,

белени — 10,300 лв., човали ютени — 2880 лв., (или мито за един човал 36 лв.); дрехи от вжжлен плат — 200 лв., на кгр. или около 600 лв. за един костюм, шапки мъжки за една шапка 48 лв., сламени — 40 лв., тел с бодли за ограда — 480 лв. стоте кгр., греди — 60 лв., водопроводни тржби — 420 лв., брави за врати — 1380 лв., (за една брава 10 - 12 лв.), гвоздени — 360 лв., коси и сжрпове — 1500 лв. (за една коса 10 - 12 лв.), в зависимост от тжжста; за една лопата — 8 до 10 лв., тжрнокоп — 25 до 30 лв., вила — 15 до 20 лв., мотика 15 до 20 лева.

По всячки оценки, прилагането на горните мита би спрело вноса на горните артикули и би дало възможност на тия тжрговци, които разполагат с запаси от тях, да ги предлагат на фантастични цени.

в. Народ.

Кавга между нас и тжрговците

Закупването храни от комунистите е предизвикало и остри кавги помежду им, но не за това че има противници на тая работа, а за комисионите и келепъра. Такава една остра кавга, която е предизвикала и изпращане на делегация, имало между Варненската тесняшка организация и групата им в гара Вжжчи-дол. Историята е следната. Пълномощник на кооперация „Освобождение“ бил тукашния комисонер — тесняк Хр. Чомаков, който единствен имал право да назначава закупчици. И вместо за такива да назначава хора от групите от кждето и закупува жито, случая Вжжчи дол, такива биле изпратени от Варна, понеже местните хора немали гаранции. Главни контролиори по закупването биле Н. Стефанов и Курги Тоооров, хора с „високи познания“ по житната тжрговия. Чомаков получавал по 3 стотинки на всеки кгр. общо закупено жито, а закупчиците по 900 лева на вагон. И понеже има такжв келепир всеки комунист искал да стане закупчик, защото вжи от определената комисия има широк простор и за други печалби. Така е винаги гдето има плячка, най-подир ще се скарат за нея самите келепирджии. Вероятно ще има да констатираме много случаи като горния

Комунизма докара най черната реакция в Унгария и Бавария. Комунизма преобжрна в долина на скръжбта богата Русия Работникто, не гласувай на 23 за комунистите; само войни и глад носят те!

Четете в „Народ“

ВАГАБОНТИ.

Демагогията на комунистите, с която те успеха да засият своето количество, с нашите разоблачения вместо да спре стигла до пжлен цинизъм. Човек, при наличиността на фактите, трябва да е или смях или продажник, за да не види цинизма, който сжжадоха вагабонтите от шарения мост, онези огоени продажници, които за удовлстворение своите страсти искат да подхвърлят цял един народ в лапите на глада и мизерията.

По умни от своя учител — герой лжчезарния Ибрахим, те скрито днес, под левиза: „да спасим гладния руски народ“ искат да изнесжт всичката храна от страната, през Цариград, за кой знае на кжде. Използувайки свободната тжрговия и свободния износ, използвайки безогледната стопанска политика на днешното правителство, те „народните защитници“ закупват бжрзо и тжй малкото количество храни, хвържат милиони, подкушват и мошеничествуват, само и само да изгладнят нашия народ, да предизвикат бунт, да печелят като последни сжджржатели на публични домове, използвайки страстите на наивните си последователи.

И тогава, когато от всички краища на страната се тропя не, но влиза вжв всека бедна и маломощна кждца, те хвърлят пешел и очите на народа, като сжжрзат да обвиняват този или онаи за настжпвающия глад, имайки смелоста да канят гладния народ под своите продажни знамена.

Танаиските герзи обявиха нов „революционер“ противник на буржуазията — кооперация „Освобождение“, който с камжните на буржуазията ще чули лейната глава. Но тяхната нова „революционна сила“ изпжкна едва след подигнатия глас от нас и в преса и в камарата. За това, че ние и днес, както винаги, разкрихме тяхната подлост, те бжжрзат пак да ни поставят своите епитети. Процавайте Господа Комунисти, но гордост е това за нас — народа вижда кой е предаателя, той вижда кой пазв неговите интереси. Но вашата гузни съвести не ще се омият с нежжжстятелните ви позиви. Храните, храните де отиват, Господа комунисти. От кжде вашата чисто пролетарска партия и кооперация има тези милиони? — Ние питаме, защото народа, когото изгладнявате вие, пита!

Който гласува за социалдемократите гласува за спасението на народа.

**Стефан Георгиев С-не
ВАРНА**

Тжрговия, комисияна, представителство и застраховки.

Пригответе си оръжието — избирателните книжки

МАЛЪК ПРИМЕР.

Историята е пълна с примери, които доказват това. Френската революция за да запази прогласените свободи бе стигнала в това отношение до крайност. А някога на тирани Цезар бе даже странно, че в момента когато издигна римската империя требваше да бъде повален. Това бе някога да се развие сега още по силно. Всеки му е пресно в паметта фактическото прогонване на Клемансо от власта, а днес вече английската преса предвещава същото и на Лойд Джорж. „Лом-Либърж“ пише: „Той (Лойд Джорж) избегнаше ловко затрудненията, които се изпречаха по пътя на неговата политическа дейност, благодарение способността му цинично да ги заобикаля, често като тиранин... От месец насам неговите приятели Асквит, Лорд Грей, Нортклиф а също и Лабор парти и независимата либерална партия готвят открито изборна борба срещу него, която сметат неизбежна.“

Читателите си спомнят, а и тук се казва, че Лойд Джорж умело лавираше и сам навремена изпулзуваше своята власт за да се наложи. Въпреки това, неговото положение е силно разклатено и той даже е отхвърлил поканата да отиде на конференцията в Вашингтон.

Какво да кажем за нас? Или по право, какво биха правили англичаните, ако имаха управлението на нашите дружбани!

Но историята не търпи тирани и колкото един народ е по издигнат, толкова по-рано се свършва с онези, които правят подобни опити, па биле те личности, партии или съсловия. Замъгляването съзнание се един ден ще се изясни, народа след дълги мъчения ще схване правия път за да тръгне по него и даде възмездие на онези, които го тормозят.

Из чужбина

Положението на Грузиния. В своята приветствена реч на конгреса на германските социалисти-мажоритери в Гйорлиц известният грузински социалист Чхеизде е описал в много черни краски сегашното положение на поробената от болшевиките Грузинска демократическата република. Между другото Чхеизде казат: „Там сега е добре само на спекулантите, контрабандистите, крадците и на болшевиките комисари, които живеят от лично. Работническото е заробено брутално, то е изложено на измиране от глад, а неговите водители сж хвърлени в затвора. Днес болшевизма е най силната опора на световната контра революция, защото той разцепва работническите партии.“

Русия. Чрезвычайката е произнесла присъдата си над „Павруския комитет за подпомагане гладующите“ членовете на който комитет беха както е известно, арестувани за „измена на отечеството“. Трима от членовете, а именно Кишкин, Прокопович и г-жа Кусова сж осъдени на разстрелване. Руският комитет за подпомагане в Берлин бил поискан от Герхард Хауптман, от Д-р Нансена и от Густав Адор — председател на Интернационалния „Червен кръст“ да се застъпят пред Москва, присъдата да не бъде изпълнена.

Публични Сбирания.

Другаря Янко Сакжзов в Варна.

В неделя 16 т. м. сутринта в Салон „Прошек“ варненската партийна организация свика голямо публично събрание на което един от първите хора на партията, народния представител др. Янко Сакжзов държа реч по вътрешното и външно положение на България и предстоящите общински избори.

При препълнен с слушатели голям Салон „Прошек“, другаря Янко Сакжзов, в продължение на 2 часа блестящо разви своята тема. Разгледа всички въпроси, които днес вълнуват обществото, главно работниците, държавното наемничество и дребните съществувания: скъпотията, износът новите минтически тарифи, милиардните дългове и пр. Посочи пътищата по които трябва да върви България, за да излезе от лошото си положение в което я докараха войните.

Разглеждайки работи движения в европейските държави, др. Сакжзов, обстойно се сприя на методите на комунизма и социалдемократизма и с примери от Русия, Унгария и Бавария доказва несъстоятелността на комунизма, който сж скокове иска да преобризува света. Само социализма сж своите изпитани методи е във състояние да донесе благоденствието на бедствующите народни маси.

Хубавата реч на другаря Янко Сакжзов бе изслушана от многобройните слушатели с непрегнато внимание и бе изпратена с бурни ръкоплескания.

След обяд същия ден, в клуба, партийните другари се събраха и заедно с др. Янко Сакжзов размениха мисли по нашата дейност във Варна и в засилване влиянието ни сред работническото.

По повод разкритията които станаха по закупуването на високи цени храни от комунистите в града, организацията с позив свика публично събрание в клуб „Борба“ в четвъртък — 13 т. м. вечерта на което др. др. В. Чобанов и М. Стефанов сж сжкрушителни аргументи разобличиха предателската противоработническа роля на комунистите сж закупуване на високи цени храни за износ и с това изкладването на България, главно работническата класа. Въпреки, че събраниято беше свикано в делничен ден, клуба беше препълнен сж слушатели, които с живи подобрения изпратиха другарите оратори.

Партийната организация в Провадия свика на 16 т. м. след обяд публично събрание в салона Овчаров, на което същите другари говореха на същата тема.

Както във Варна, така и в Провадия комунистите сж въбесени от демаскирането направено от нашите организации и не могат да печатат позив след позив дано да закрепят положението си сред лжганите от тях маси. Ще успеят ли? Загова ще говорим след 23 октомврий.

Болшевизма, теснящината, са най злите врагове на работническото.

ХРОНИКА

Важно предизборно партийно събрание ще има организацията в четвъртък 20 т. м. 8½ часа вечерта. Всички другари на време ще трябва да се явят на събраниято: ще се направят последните разпоредения по изборите

Задължават се всички партийни членове до деня на изборите да се явяват всека вечер в клуба на партията за да получават инструкции.

Въпреки обстоятелството че в неделя имаше 5 предизборни събрания на всички партии, нашето събрание в салон Прошек на което говори др. Янко Сакжзов бе отлично посетено. Това беше един морален успех за партийната ни организация и въдъхна кураж и надежда у другарите.

От невиделица дойде за комунистите в града ни позива, който издаде нашата организация по закупуване на храните. Няколко дни те бяха като замаяни и не знаеха какво да приказват: едни признаваха други отказваха. Илж твърде словоохотливи, те в последния брой на вестника си Варненски работник, ни дума писаха по тоя въпрос. Кжсно излезе с позив, в който като не само че не отричат но каго потвърждават нашето твърдение за закупуване на храните, с най мръсни думи, с достоен за авторите си цинизм, се нахвърлят срещу нашата партия. За да спасяват разклатеното си положение докараха и известния „сиромах“ Т. Луканов.

На 23 октомврий варненските граждани ще има да избират:

30 души общински съветници, 9 души училищни настоятели за града и 5 души учил. настоятели за предградиято Сес Севмес.

В изборите на 2 октомврий нашата партия е получила 3479 гласа.

Работниците — печатари във всички печатници в града са извоювали едно увеличение на заплатите си 30%. Така от I-ва категория работниците ще получават седмично 320 лева, II кат. 290 л. III кат. 220 лв., IV кат. 180 лв. V кат. 130 лв. Повишението е спечелено без стачка.

В общото събрание на Варнен. Попул. Банка на 16 т. м. се е решило Банката да си построи здание. За целта е гласуван кредит от 600,000 лева.

Позив за гласуване с лозунг за „Съветска република“ са издали тукашните леви комунисти доскопни тесняци.

Вследствие закупването храни на високи цени от комунистите; цената на хляба от няколко дни се покачи на 8 лв. Ако не се вземат мерки на време ще, дочакаме още няколко повишения.

Бездомниците пак излжгани. В неделя „гражданския комитет“ свика предизборно събрание, на което говори Пекарев. Между другото съобщено било, че црословутия указ за раздаването на местата на бездомниците бил най после напечатан в брой 158 в държавен в-к. Във Варна вече е получен този брой, но нито помен няма от указа.

Цените на продуктите от пкр. ва несобходимос във Варна: сирене 36—38 лв. кгр., кашкавал I кач. 80 лв. II — 60 лв; захар 32 лв. боб — 5 лв.; картофи 2 лв.; лук 4 лв.; масло 70—80 лв.; мас 44 лв.; маслини 28 лв.; яцата 2.50 — 3 лв. парчето. дърва 500 лв. тонжт, дървени вжглища 2 50 лева кгр и пр.

Всички партийни членове веднага да се издължат на касиера на комитета на организацията др. Ст. Чакжров за членските си вноски и изборния фонд.

Нито един глас за продажния комунизъм!

ТЪРГОВ. СЧЕТОВОДНО БЮРО

Приема да обзавежда и води всички видове счетоводства по новия закон за търговските книги. Помещава се в писалището на адвокатите: Орханов и Николиев на ул. Шуменска — срещу Постоянната комисия в града ни. В бюрото се изработват всякакви книжа на пишуща машина.

ВАРНА В МАГАЗИНА ВАРНА

НА

МИТЕВ & ТОТЕВ

Пристигнаха в голямо количество еф тени вжлнени платове за **КОСТЮМИ** и **ПАЛТА**.

ИЗПОЛЗУВАЙТЕ СЛУЧАЯ

КАРТОФИ едри

евтени първокачествени

„ЖЕЛТИ“ 1.90 лв. Килограма „РОЗИ“ 1.70 лв.

Продава на всички от днес Кооперация

„СОЦИАЛДЕМОКРАТ“